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ATA DA VIGÉSIMA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE DESENVOLVIMENTO DA REGIÃO METROPOLITANA 
DO VALE DO PARAÍBA E LITORAL NORTE – RMVALE-LN, REALIZADA EM 11 DE NOVEMBRO DE 2019, SEGUNDA-FEIRA, ÀS 
10H, NO SALÃO DE EVENTOS DO CASSIANO RESTAURANTE - HOTEL GOLDEN TULIP – COLINAS SHOPPING EM SÃO JOSÉ 
DOS CAMPOS/SP. 
 
 Às dez horas do décimo primeiro dia do mês de novembro dois mil e dezenove, por convocação emitida pelo presidente 
deste Conselho, reuniram-se os membros do Conselho de Desenvolvimento da Região Metropolitana do Vale do Paraíba e 
Litoral Norte, no Salão de Eventos do Cassiano Restaurante - Hotel Golden Tulip – Colinas Shopping em São José dos 
Campos/SP. Assinaram o livro de presença: O Deputado Federal, Eduardo Cury, a Deputada Estadual, Leticia Aguiar, os (as) 
prefeitos (as) de: Areias, Paulo Henrique de Souza Coutinho, Bananal, Carlindo Nogueira Rodrigues, Caçapava, Fernando 
Cid Diniz Borges, Cunha, Rolien Guarda Garcia, Guaratinguetá, Marcus Augustin Soliva, Igaratá, Celso Fortes Palau, 
Ilhabela, Maria das Graças Ferreira dos Santos Souza  Jacareí, Izaias Santana, Monteiro Lobato, Daniela de Cassia Santos 
Brito, Paraibuna, Victor de Cássio Miranda, Potim, Erica Soler Santos de Oliveira, Queluz, Laurindo Joaquim da Silva Garcez, 
Santo Antonio do Pinhal, Clodomiro Correia de Toledo Junior, São José do Barreiro, Alexandre de Siqueira Braga, São José 
dos Campos, Felício Ramuth, São Luiz do Paraitinga, Ana Lucia Bilard Sicherle. Assinaram também o livro de presença os (as) 
representantes Titulares das Secretarias Estaduais: de Desenvolvimento Social, Marcio Lima de Sá Macedo, Turismo, 
Rodrigo Ramos dos Santos. Os representantes suplentes das Secretarias Estaduais: Casal Militar, Capitão PM Antônio 
Carlos Bernardes, Saúde, Nadia Maria Magalhães Meireles, Esporte, Mariângela Costa Cavalheiro, Habitação, Francisco de 
Assis Vieira Filho. Também assinaram o livro de presença: o Subsecretário de Assuntos Metropolitanos, Marcos 
Campagnone, o Diretor Executivo da AGEMVALE, Sérgio Francisco Theodoro, a Diretora Adjunta Técnica da AGEMVALE, 
Daniela Regina Mendes, o Procurador designado da AGEMVALE, Rodrigo Campos. Representando os municípios de: São 
Sebastião, Leonardo Bastos. Representando a Secretaria Estadual de: Logística e Transportes, Jorge Gelman. Fica 
registrada a ausência dos representantes dos municípios de: Aparecida, Arapeí, Cachoeira Paulista Campos do Jordão, 
Canas, Caraguatatuba, Cruzeiro, Jambeiro, Lagoinha, Lorena, Natividade da Serra, Pindamonhangaba, Piquete, Redenção da 
Serra, Roseira, Santa Branca, São Bento do Sapucaí, Silveiras, Taubaté, Tremembé e Ubatuba. Registra-se também a 
ausência dos representantes do Estado nas seguintes Secretarias: Secretaria Estadual da Cultura, Secretaria Estadual da 
Educação, Secretaria Estadual da Fazenda e Planejamento, Secretaria Estadual da Segurança Pública, Secretaria Estadual de 
Agricultura e Abastecimento, Secretaria Estadual de Desenvolvimento Econômico, Secretaria Estadual de Infraestrutura e 
Meio Ambiente, Secretaria Estadual dos Transportes Metropolitanos. Composta a mesa de trabalho, com a palavra, o 
Prefeito de Paraibuna e Presidente do Conselho de Desenvolvimento, Victor de Cassio Miranda, cumprimentou e 
agradeceu a todos os presentes. Cumprimentou o Subsecretário de Assuntos Metropolitanos Marcos Campagnone, o Vice 
Presidente do Conselho Clodomiro Júnior, e parabenizou o Prefeito anfitrião Felício Ramuth pelo seu aniversário. 
Cumprimentou ainda, o Deputado Federal Eduardo Cury, a Deputada Estadual Leticia Aguiar, os (as) Prefeitos (as) e os 
representantes do Estado. Em seguida passou a palavra para o Prefeito anfitrião Felício Ramuth, que cumprimentou a 
todos, disse que é um prazer recebe-los no Município de São José dos Campos, parabenizou e agradeceu o Jornal MEON 
pelo lançamento da revista de Turismo, falou que tem certeza que irá fomentar ainda mais o turismo na nossa região. 
Desejou um bom dia de trabalho a todos, parabenizou também a equipe da AGEMVALE pelo local da reunião e pelos 
trabalhos realizados. Em seguida o Presidente Victor, passou a palavra o Deputado Federal Eduardo Cury, que 
cumprimentou a todos, agradeceu o Subsecretário de Assuntos Metropolitanos Marcos Campagnone pelo apoio. Informou 
que está caminhando bem a tramitação da modificação da Lei de Improbidade, que redefine a palavra Improbidade em 
constituição para separar casos de atos dolosos dos atos culposos, isso é uma grande evolução; disse que a comissão está 
com 100% de apoio tanto da esquerda quanto da direita, todos estão apoiando essa redefinição, inclusive o Ministro do 
Supremo. Acredita que essa tramitação é uma grande evolução que traz segurança ao servidor público e ao gestor público 
nesse momento de grande confusão. Outra informação que não é uma noticia boa, e já vem sendo tratado há algum tempo 
é a situação do Trem Regional que liga o Vale a São Paulo, disse que a Deputada Estadual Leticia Aguiar, o Deputado 
Estadual Sérgio e Deputado Federal Milton também estão trabalhando nisso, falou que o primeiro Trem de Campinas está 
com muitas dificuldades, e o da nossa região está com mais dificuldades ainda, e o grande gargalo são as áreas para 
correção de rota porque o traçado atual é Federal, e não dá pra fazer o Trem um pouco mais moderno, pois não é Trem 
bala, e sim Trem de 100, 200 km por hora sem corrigir uma serie de curvaturas, as áreas são Federais e parte delas é 
privada, então é muito difícil. Disse que está bastante atrasado o projeto, isso o deixou muito chateado. O projeto de 
Campinas está sendo empurrado, o Governo Federal e Estadual estão ajudando, mas com muita dificuldade, então quero 
que quem tiver interesse em saber o que está acontecendo, que possamos fazer algum tipo de pressão e cobrança, e 
reforçou que as notícias não são boas no sentido que isso possa sair no atual Governo. Informou da cobrança do Hospital 
Regional do Litoral Norte; a previsão para entrar em operação está prevista para início do ano que vem, e embora parte da 
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obra estar dentro do cronograma, precisamos ficar cobrando para que possa aliviar a questão da saúde no Vale. Com 
relação a recurso está funcionando bem, pelo menos os Convênios do atual Governo Federal e Estadual, o que não está 
funcionando são os Convênios passados sem recurso no orçamento, isso podemos esquecer, acredita que seja muito difícil 
esses Convênios caminharem. Colocou-se à disposição para ajudar no andamento dos Convênios/Emendas Parlamentares 
que estão tramitando. Encerrou dizendo que não foi boa noticia o julgamento na segunda instância para Brasil e nem para 
economia porque o Brasil estava num ritmo de reforma, em recuperação de consertar a economia, e infelizmente vamos 
ter que dividir essa prioridade e tentar aprovar rapidamente Lei da prisão em segunda instância. Isso vai tirar um pouco o 
foco de 100 % de recuperação na economia, destacou que é  muito triste falar sobre isso, mas que é uma pauta cobrada 
pela a população e não temos como fugir dela. Com a palavra o Presidente Victor agradeceu o Deputado Eduardo Cury 
pelas informações importantes da nossa região, disse que fica apreensivo com a notícia do Trem, pois tínhamos muita 
esperança de alavancarmos a nossa região, mas tem seus percais para serem corrigidos e isso demanda tempo em se 
tratando de áreas que são da União. Em relação às demais informações referentes aos Convênios, Lei de Improbidade e 
Hospital Regional, disse que ficou feliz com a inauguração do Hospital Regional no Litoral Norte, pois sabemos que terão 
mais vagas nos demais Hospitais, principalmente no Hospital Regional de São José dos Campos que alias faz um belo 
trabalho das atividades, e o atendimento é muito bom. Na sequência com a palavra a Deputada Estadual Leticia Aguiar 
cumprimentou a todos, parabenizou o Presidente do Conselho Victor e o vice-Presidente Júnior pela realização da reunião, 
disse que é muito importante acontecer as reuniões para que possamos efetiva-las, conversar, realizar e unir forças, pois 
cada Município tem sua realidade e dificuldade, então, é importante trazer para as reuniões para que possamos discutir e 
buscar soluções, afinal estamos aqui para isso. Colocou que esteve com o Secretário de Saúde, e solicitou informações 
referentes ao andamento e conclusão do Hospital Regional de Caraguatatuba, e que hoje estará indo ao Município para 
uma visita técnica para verificar o andamento da Obra, e a data prevista da entrega desse equipamento para população. 
Colocou que os Secretários que representam o Governo do Estado de São Paulo vêm se empenhando e esforçando para 
realizar um bom trabalho. Reforçou a importância da construção do Hospital para o Vale Histórico, disse que vai continuar 
batalhando nisso, não podemos desistir, pois a população necessita. Precisamos utilizar a AGEMVALE como instrumento e 
ferramenta para que possamos juntos articular e mobilizar o Hospital para o Vale Histórico, se colocou à disposição para 
ajudar e contribuir nesse sentido, e disse que junto com os Prefeitos, Autoridades, Secretários e enfim..., podemos fazer 
com que as coisas aconteçam e finalmente saiam do papel. Comentou a notícia do julgamento na segunda instância, 
reforçou que é uma péssima notícia, porque com isso foram soltos vários presidiários, inclusive os barões das corrupções, 
portanto precisamos e muito cuidar da Segurança Pública, em comum acordo tanto com o Governo Estadual e Federal para 
buscarmos por soluções de combate ao crime. Destacou a importância do Cinturão Eletrônico como já comentou nas 
reuniões anteriores, e inclusive já conversou com o Secretário Estadual de Desenvolvimento Regional Marco Vinholi a 
respeito disso, e ele achou muito importante, então precisamos continuar reforçando esse pedido do Cinturão Eletrônico 
que são a instalação de câmeras nas entradas e saídas da nossa região. Disse que aqui é um trecho que liga duas grandes 
capitais São Paulo e Rio de Janeiro e sabemos que são muito utilizados inclusive para o crime, então temos que tentar de 
todas as maneiras fechar esse cerco contra a criminalidade e dar mais ferramentas para que a nossa polícia trabalhe e 
consiga dar esse respaldo para a população. Disse que esteve na semana passada com o General Campos que é o Secretário 
de Segurança Pública para tratar de diversos assuntos, e um deles foi o pedido de grande importância que são as Delegacias 
da Mulher atuando 24 horas na nossa região, disse que o General Eduardo Campos falou que existe sim um estudo para 
nossa região, mas há dificuldade de efetivo, pois não adianta a gente também ter as Delegacias abertas 24 horas e não ter 
esse efetivo para que possa dar o atendimento para as mulheres que são vítimas de violência. A respeito do Plano Regional 
que o Deputado Eduardo Cury mencionou, disse que realmente temos que ficar observando, acompanhando e tentando 
através da nossa atuação no Governo Estadual e Federal tentar buscar soluções para esses gargalos e empecilhos que estão 
acontecendo para que possamos, enfim, ter o nosso Trem que será muito importante para o desenvolvimento econômico 
da região. Finalizou anunciando a destinação de uma Emenda Parlamentar de custeio para a Saúde no valor R$250 mil para 
o Município de São José dos Campos. E disse para os demais Prefeitos não ficarem preocupados, pois está olhando para 
cada Município com muito carinho para que juntos possamos fazer um Vale do Paraíba cada vez melhor. Com a palavra o 
Presidente Victor, agradeceu a Deputada Leticia Aguiar pelas informações e pela participação de sempre, disse que é muito 
importante a presença dos deputados nas reuniões e parabenizou pela destinação da Emenda Parlamentar para o 
Município de São José dos Campos. Colocou o pedido e sugestão para a Deputada Estadual Leticia e para o Deputado 
Federal Eduardo Cury o projeto das Estradas de Vicinais que foi anunciado, disse que o Governo está captando recursos e 
seria algo muito importante para os Municípios terem as informações sobre esse projeto para saber se está avançando, e 
acredita que todos os Municípios têm interesse nisso para melhorar as estradas. Na sequência passou a palavra para o 
representante da Secretaria Estadual de Turismo Rodrigo Ramos, que cumprimentou a todos, agradeceu pelo convite da 
RMVALE feito para Secretaria Estadual de Turismo, disse que está próximo da Região, deixou a todos o abraço do Secretário 
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Estadual de Turismo Vinicius Lummertz, que infelizmente não pode estar presente devido a uma agenda no interior, mas 
pretende estar no início do ano na região, e comentou que estão com uma agenda bem extensa de participação. Agradeceu 
também o Presidente Victor, o vice-Presidente Júnior, a Deputada Estadual Leticia Aguiar, o Deputado Federal Eduardo 
Cury, a Prefeita Daniela e o Prefeito Felício. Disse que trouxe boas notícias da Secretaria Estadual de Turismo, e que o 
Estado de São Paulo hoje é o que mais cresce no Turismo do País. Informou que no primeiro semestre cresceu quase 8% no 
Turismo, enquanto o País cresceu em média 3,5%, isso mostra que estamos mudando a cara de São Paulo para o Turismo, 
que São Paulo até então sempre foi visto como destino apenas de negócios. Disse que na nova política estão trabalhando 
Turismo de lazer, estão olhando para o Estado e não só para a Capital, mas também para os Centros do Interior e para as 
Cidades menores que ainda não tinham o Turismo como sua grande fonte de receita e de emprego. Então, o resultado disso 
são algumas ações estruturantes e que estão trabalhando em conjunto com os Municípios e grupo com as Associações que 
os representam. Disse que formaram uma parceria com as companhias áreas, e é a primeira vez que o Governo Estadual 
conversa frente a frente com as companhias áreas, com o trend do turismo mesmo, não é só política de Estado com 
munícipios e regiões, mas também com o trend que é quem efetivamente faz tudo acontecer. Então, realizamos uma 
parceria com ABA Associação que representa as companhias áreas, e nessa parceria se comprometeram a criar 490 novos 
voos no Estado de São Paulo, e não só para a Capital, esse acordo foi firmado em junho e os resultados dessa parceria já 
foram mais de 750 novos voos, e já extrapolaram os 490 voos, isso demonstram a força do interior do Estado e litoral, não 
só da Capital. Disse que estão muito felizes com esse resultado e a contrapartida desses novos voos e que as companhias 
áreas vão promover o Turismo no Estado; como resultados disso já participaram nessa última semana do principal evento 
de Turismo Mundial em Londres, que a equipe esteve lá para representar o Estado, foi a primeira vez que o Estado de São 
Paulo se vende como destino de Turismo e não só um destino negócios, isso com certeza trará muitos frutos para a região e 
todo o Estado. Outra questão que estão trabalhando bastante é trazer a mídia para o Estado para que possam divulgar o 
Estado para outros países. Comentou que no mês passado realizaram uma viagem técnica com os jornalistas dentro do 
Programa SP Gastronomia, e o Turismo trouxe através dessa parceria com as companhias áreas oito jornalistas de várias 
partes do mundo, dos Estados Unidos, México, Canadá e até do Egito; disse que receberam jornalistas que representam os 
principais canais de comunicações de seus países para falar de turismo, gastronomia e lazer, esses jornalistas estiveram na 
nossa região, e os levamos para conhecer o Interior que é onde o turismo acontece, visitaram o munícipio de 
Pindamonhangaba, saíram maravilhados com essa região, e com certeza vão divulgar o nosso turismo nos seus canais de 
comunicações. A próxima visita será em Dezembro com os operadores estrangeiros também, disse que foram procurados 
por uma companhia área internacional, que vai lançar seu primeiro voo de Montréal para São Paulo, e vai trazer quarenta 
operadores estrangeiros para conhecer o Estado e divulgar no Canadá, e dez desses operadores escolheram o litoral norte 
para conhecer, falou que estão em contato com o consórcio litoral norte para organizar a recepção desses operadores, isso 
mostra que estão conversando com quem faz o Turismo acontecer. Então, temos um papel enquanto Secretaria de Estado 
promover o Estado, e trabalhar junto com as Prefeituras e as regiões turísticas; disse que estão fazendo isso através dos 
Municípios MITs e Estâncias, falou que está sendo difícil, pois herdamos passivos do Governo anterior, mas estamos 
honrando na medida do possível. Colocou que para entendermos 90% de orçamento da Secretaria Estadual de Turismo são 
para infraestrutura turística, e o que sobra são o que estão fazendo para promover o Estado. Disse que acabaram de lançar 
uma cartilha de projetos para os Deputados Estaduais, que foi apresentado na última semana, e solicitou que os Deputados 
possam apoiar esses projetos que ajudam efetivamente desenvolver o turismo nas Cidades. Encerrou com a notícia que 
estão se organizando na Secretaria, pois identificamos oito polos de desenvolvimento do turismo, não que o Estado como 
um todo não tenha que se desenvolver como turismo, mas são oito polos onde o turismo já é realidade, são onde já geram 
serviços e transforma a economia daquela região. Então, vamos trabalhar com esses polos; trouxe a notícia que o polo 
RMVALE-LN já será um desses polos no Estado que serão trabalhados a partir do mês de janeiro, vão fazer estudos e 
levantamentos importantes para que realmente e efetivamente trabalhem politicas públicas para o turismo. Comentou que 
já está há 22 anos no Turismo e nunca viu acontecer no Estado de São Paulo efetivamente política pública para o Turismo. 
Colocou-se à disposição para ajudar na construção da Câmara Temática de Turismo, pois o turismo é uma realidade e 
economia, então temos que trabalhar em conjunto. Com a palavra o Presidente Victor, disse que uma das bandeiras que 
levantamos na nossa região e o bom senso em todos os Municípios é o turismo acompanhado pela saúde, segurança e 
educação. Comentou que alguns Prefeitos ficaram sensibilizados com a divulgação da região do Vale do Ribeira e 
questionaram “cadê o da nossa região”. Comentou que recebemos notícias das políticas públicas da nossa região, portanto 
temos que acelerar aqui no Vale do Paraíba. Agradeceu o Sr.Rodrigo Ramos pelas palavras e pediu que transmita da nossa 
região o abraço ao Sr. Secretário Estadual de Turismo e que estamos aguardando a visita dele no início do ano aqui no Vale 
do Paraíba. Cumprimentou também em nome de todos os Prefeitos e representando o Turismo a sra. Prefeita e Presidente 
da AMITESP, Daniela, e destacou que o turismo é muito presente na nossa região. Em seguida passou a palavra o 
Subsecretário de Assuntos Metropolitanos Marcos Campagnone, que saudou todos os presentes, cumprimentou a 
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diretoria da AGEMVALE pelo bom trabalho que vem desenvolvendo, pois está empenhada em dar maior efetividade e 
completude a esse arranjo de Governança Metropolitana. Transmitiu o abraço do Sr.Secretário de Desenvolvimento 
Regional Marco Vinholi que tem percorrido incansavelmente todo o nosso Estado, e está sempre com as portas abertas 
para atender os Prefeitos e representantes da região. Comentou que ontem aconteceu a reunião de planejamento na 
Secretaria, e um dos projetos é completar a regionalização do Estado de São Paulo e definir uma política de 
desenvolvimento regional, e com decorrência desse trabalho teremos a criação de outras regiões, a região Metropolitana 
de Rio Preto, Aglomerações Urbanas de Prudente, Bauru, Central com São Carlos e de Araraquara, também vamos 
institucionalizar as Micros Regiões. Falou que vê como boa noticia porque isso sinaliza, e teremos efetivamente uma 
política de desenvolvimento regional, pois o Estado está sendo mais pró-ativo nesses arranjos de Governança e assim 
poderemos avançar mais nesse modelo. Comentou a respeito da reunião passada do Conselho Metropolitano da região 
Metropolitana de São Paulo, sobre a nova forma de trabalho com os Prefeitos e que foi muito bem sucedida; disse que os 
Prefeitos gostaram e pediram que mantivesse o modelo. Colocou que havia sido definido numa reunião anterior que o 
tema da próxima reunião seria o transporte, mobilidade e logística, então, cada sub-região apresentou um panorama da 
situação de transporte, mobilidade e logística, e o Secretário de Transporte e o representante da Secretaria de Transporte 
Metropolitano acolheram as demandas e o diagnóstico feito de cada uma das sub-regiões para dar o encaminhamento 
subsequente. E já definiram que o Tema para a próxima reunião será de sustentabilidade, meio ambiente e saneamento, e 
os Prefeitos e os respectivos Secretários das áreas afins dos Municípios já estão se reunindo para a próxima reunião que 
será no dia 12/12/19 para levar o panorama sub-regional, e o Secretário Estadual Marcos Penido possa receber essas 
demandas, e assim construir uma agenda. Colocou que esse modelo de reunião também poderá ser desenvolvido na 
RMVALE-LN no sentido de podermos ter, eventualmente, reuniões sistemáticas para os Secretários afins dos Municípios se 
reunirem subregionalmente, a fim de trazer sua visão dos problemas para encaminhamento das demandas e construção de 
uma agenda de desenvolvimento para região. Com a palavra o Presidente Victor, agradeceu o Subsecretário de Assuntos 
Metropolitanos Marcos Campagnone, e pediu que transmitisse nossos cumprimentos ao Sr.Secretário Marco Vinholi que 
sempre está de pronto atendimento aos Prefeitos, e em seguida iniciou a votação da Ata anterior, sendo aprovada por 
unanimidade. Na sequência passou a palavra para o Diretor Executivo da AGEMVALE, Sergio Theodoro, que cumprimentou 
e agradeceu a todos pela participação e parceria; iniciou informando aos Prefeitos sobre o recente convite para participar 
do lançamento do Programa Parcerias Municipais; esse lançamento foi realizado no Palácio dos Bandeirantes pelo Sr. 
Governador João Dória. Informou que muitos Municípios da região já aderiram, mas ainda faltam alguns. Disse que os 
Municípios que ainda não aderiram e tem interesse, ainda é possível através do site www.parceriasmunicipais.sp.gov.br. 
Citou que os Municípios (Caçapava, Campos do Jordão, Canas, Cunha, Jacareí, Jambeiro, Lagoinha, Piquete, São José do 
Barreiro, São Luiz do Paraitinga, São Sebastião e Ubatuba) já aderiram, porém ainda não fizeram a indicação do responsável 
pelo site, informou que é necessário os Prefeitos acessarem o site e informar a indicação do responsável, assim esses 
responsáveis terão acesso a todas as orientações de como tratar com o Governo essa cooperação. Fez o balanço para a 
região dos avanços que a AGEMVALE conseguiu no período de pouco mais de seis meses que assumiu a Diretoria. Colocou 
que na primeira reunião que aconteceu no Parque Tecnológico em São José dos Campos, foi realizado o diagnóstico de 
algumas missões que a AGEMVALE teria que cumprir, citou que conseguiu avançar com os Regimentos Internos que não 
existia e foi aprovado, mencionou a importância da reunião de hoje para aprovar a Ata anterior, pois muitos desses 
Regimentos precisam ser publicados no Diário Oficial do Estado para que possamos avançar com os Regulamentos. Falou 
que a abertura da conta do FUNDOVALE está muito próxima, e com os regimentos internos aprovados na reunião de hoje, e 
assim que o contrato com a DESENVOLVE estiver firmado fica mais rápido e fácil avançar com os projetos. Disse que o 
regulamento de licitações, o regimento interno das Câmaras Temáticas, o regimento interno do Conselho Consultivo estão 
prontos, assim como a designação do Procurador de Justiça Dr.Rodrigo Campos que já foi apresentado ao Conselho. 
Mencionou que recebeu o Parecer Jurídico para assinatura do Contrato, e o Dr.Rodrigo terá a oportunidade de estar 
falando um pouco mais do conteúdo desse Parecer. Citou ainda que está em andamento a reforma da AGEMVALE, e que 
existe um Programa do Governo do Estado chamado “São Paulo Mais Perto”, canal direto onde todas as Regiões 
Administrativas terão prédio próprio do Governo do Estado, onde estarão concentrados todos os serviços que o Estado 
presta para aquela região. Para a nossa região Metropolitana do Vale a previsão de instalação dessa unidade esta prevista 
para o ano de 2.021. Disse que estava com a ideia de levar a AGEMVALE para o Parque Tecnológico que seria ambiente 
propício de inovação e desenvolvimento e seria importante a AGEMVALE estar inserida nesse contexto, mas em função 
dessa nova determinação do canal “Mais Perto” e a reforma do prédio atual que está em andamento, pensou 
desnecessário fazer uma mudança nesse momento para em dois anos realizar nova mudança. Com relação ao FUNDOVALE 
disse que está ajustando o contrato, falou da reunião com a DESENVOLVE SP que ocorreu na semana passada; e estamos 
aguardando a minuta do Contrato já em consonância com o Parecer da Procuradoria Geral do Estado que definiu a data 
para envio até o dia 14/12/19; com isso nos reuniremos com o Dr.Rodrigo para fazermos os últimos ajustes do Contrato e 
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definitivamente assiná-lo e  termos a conta aberta do FUNDO. Colocou as pendências existentes, inclusive a nomeação do 
Ouvidor pelo Sr.Governador; solicitou o auxilio do Sr. Subsecretário de Assuntos Metropolitanos, Marcos Campagnone, pois 
essa pendência já foi encaminhada para a Secretaria, mas depende de Decreto do Sr.Governador. Sobre a contratação do 
PDUI da região, disse que está trabalhando fortemente nisso. Citou que a Deputada Estadual Leticia Aguiar está 
acompanhando  a aprovação do orçamento na ALESP; foi feita a inclusão do recurso inicial para a contratação do PDUI já no 
início do ano, mas vai depender muito da aprovação desse orçamento, Então, vencendo a questão da abertura da conta do 
FUNDO e assinando o Contrato, rapidamente teremos a criação das Câmaras Temáticas e definir junto a esse Conselho as 
Funções Públicas de interesse comum que deverão estar contidas nesse PDUI. Na sequência o Presidente Victor passa a 
palavra para o Procurador do Estado, Dr. Rodrigo Campos, que cumprimentou a todos, disse que é uma satisfação estar 
presente na reunião e poder dirigir a palavra aos Senhores. Iniciou falando em nome da Procuradoria Geral do Estado, 
órgão do Poder Executivo que tem por missão auxiliar os Administradores sempre no aspecto Jurídico a viabilizar as 
políticas públicas daquilo que foi eleito a definir qual a política pública que será implementada. Então, nós temos um DNA 
muito bem definido que tem um aspecto sim de controle interno, mas é um controle interno muito voltado a dar soluções 
aos problemas existentes, portanto, isso nos diferencia das outras Instituições que tem seu papel relevante na sociedade, 
mas o nosso papel é atuar em favor da viabilidade jurídica das políticas públicas. Colocou que existia um gargalo para o 
desempenho das atividades da região metropolitana que era a possibilidade de contratação da DESENVOLVE São Paulo; 
disse que até mesmo antes dele chegar a AGEMVALE essa questão foi apreciada pelo Procurador que atua hoje na Agência 
de Campinas, ele identificou um determinado problema veridicamente a ser superado, e como esse problema ele se reflete 
em vários outros FUNDOs; ele mesmo identificou a necessidade de levar essa questão à direção da Procuradoria Geral do 
Estado para que a solução a ser dada tivesse uniformidade para que todos os FUNDOs seguissem a mesma orientação. 
Levado ao Gabinete do Procurador Geral passou a Procuradoria Geral da Consultoria que editou o Parecer nº. 84/2019. 
Mencionou a referência legislativa Lei Complementar Estadual nº. 1.166 de 09/01/2012, de criação da Região 
Metropolitana do Vale do Paraíba e Litoral Norte, e essa Lei também autoriza o Poder Executivo a criar o Fundo de 
Desenvolvimento do Vale do Paraíba e Litoral Norte. E na redação dispositiva se refere a normas do Decreto Lei 
Complementar nº 18 de 17/04/1.970, que é um Decreto específico que rege Fundos de Investimento/Financiamento, ou 
seja, que o dinheiro do Fundo é empregado, repassado, mas recompõe ao FUNDO após a utilização. A própria Lei menciona 
no parágrafo 3º que esse Fundo será administrado no aspecto financeiro por Instituição Financeira oficial do Estado. O 
Decreto nº 59.229, 24/05/2013, estabelece o Banco do Brasil como agente financeiro e a DESENVOLVE São Paulo como 
mandatária do Estado na contratação de cobrança e financiamentos. Então, a Legislação está tratando sempre o 
FUNDOVALE como Fundo de financiamento/investimento, e no próprio Decreto, no parágrafo 2º, aponta que o FUNDO 
integrará o orçamento anual do Estado, portanto já há comando legislativo dizendo que os recursos do FUNDO devem ser 
previstos no orçamento do Estado. O FUNDOVALE contempla recursos que serão empregados em operações 
reembolsáveis, financiamento/investimento estarão previstos na legislação, e também em operações não reembolsáveis. A 
questão que foi identificada é: a DESENVOLVE São Paulo pode administrar o FUNDO para operações não reembolsáveis? 
Isso foi tratado no Parecer, e como mencionado no início, a legislação quando estabelece o FUNDO menciona o Decreto Lei 
Complementar nº 18 de 17/04/1.970, que fala FUNDO de financiamento/investimento, mas há outro Decreto Lei 
Complementar nº16, de 02/04/1.970, que trata especificamente de FUNDOs de Despesas, e porque isso é relevante? 
Porque a forma de operação de cada um desses dois FUNDOs é diferente, então, o problema estava em compor em um 
FUNDO só essas duas formas de operar. De toda forma, temos que sempre lembrar que os FUNDOs têm que obedecer as 
Constituições Estaduais e Federal e também a Lei 4.320, de 17/03/1.964, que tratam especificamente de normas 
financeiras. Então, para os FUNDOs de Despesas que não tenham o reembolso se vinculam a determinadas receitas para a 
realização de objetivos ou serviços da Administração considerada como Unidades de Despesas. Esse Decreto Lei foi editado, 
porque antes de 1.970 existia um problema no Estado que os FUNDOs quase que adquiriam vida própria dentro do Estado, 
o propósito do FUNDO foi para despesas não reembolsáveis, mas deve estar dentro da organização administrativa do 
Estado. Então, de um Órgão de despesa, somente uma unidade de despesa pode dar ordens de gasto desse dinheiro do 
FUNDO para evitar que se cria uma organização quase que própria em torno desse FUNDO. Portanto, esse Decreto veio 
para regular os FUNDOs não reembolsáveis com características próprias, obrigando o ordenador de despesas realizar todas 
as etapas da Administração financeira do Estado, isso é, tem que estar previsto em orçamento, tem que realizar nota de 
empenho, nota de liquidação e Pagamento. O ordenador de despesas de uma unidade deve seguir, para o FUNDO de 
despesas, a mesma normativa existente para as outras despesas do Estado que estão em outras fontes. Para FUNDOs de 
investimentos, que é o que estava previsto para a DESENVOLVE São Paulo, e isso ela poderia fazer, essa despesa é realizada, 
é feita a contratação de uma instituição financeira que passa a assumir obrigações em nome próprio, perante terceiros e 
debita a conta do FUNDO por meio de contas gráficas próprias e faz isso a partir de orientação do Conselho de 
Desenvolvimento; a instituição financeira executa em seu nome, mas sob orientação do Conselho, e depois da execução o 
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Conselho continua atuando para verificar se a execução está em linha com a orientação. Então, existem dois tipos de 
FUNDOs com legislações próprias, estabelecendo formas diferentes de operar, e é por isso que, quando se apresentou a 
DESENVOLVE São Paulo, toda a estrutura dela e inclusive a Legislativa, em princípio estava preparada para executar esse 
tipo de FUNDO. Foi identificado no Parecer anterior que existia um problema para a DESENVOLVE São Paulo executar o que 
seria a parte dos recursos não reembolsáveis. Para solucionar esse problema, a Resolução do Conselho Monetário Nacional 
que trata das Agências de Fomento, como é a DESENVOLVE São Paulo, que é originada da Nossa Caixa, foi Agência de 
Fomento e passou a se chamar Desenvolve São Paulo. Se identificou nessa Resolução, no inciso 1º que estabelece que as 
Agências de Fomento podem atuar financiando, fazendo o financiamento de capital associada a projetos, prestar serviços 
de consultoria e agente financeiro e prestação de serviços de administrator de desenvolvimento. As Agências de Fomento 
podem por função natural atuar em Fundos de Investimento que fazem parte do próprio Banco das Agências, e também 
podem atuar auxiliando e assessorando, mas esse auxilio e assessoramento nunca podem fugir do núcleo da atividade de 
Banco, tem que auxiliar como agente financeiro, e o Parecer caminhou para esse lado, que podemos trabalhar o 
FUNDOVALE como FUNDO misto, que tem operações reembolsáveis e não reembolsáveis, só que o operacional que vamos 
trabalhar no FUNDOVALE, e a DESENVOLVE São Paulo também terá que fazer essa adequação para alterações não 
reembolsáveis seguir um roteiro, e para a reembolsáveis  seguir outro roteiro. Então, para não reembolsáveis a atuação 
será conforme deliberação dos respectivos Conselhos deve haver previsão na Lei Orçamentária do Estado desses recursos, 
a disciplina de execução desses recursos também deve seguir toda a normativa do Sistema de Administração Financeira 
Orçamentária do Estado, que é a nota de empenho, nota de liquidação e pagamento, isso deverá ser feito pela Unidade de 
Despesa competente que no nosso caso é a direção executiva da AGEMVALE. Por outro lado, nas operações que a 
DESENVOLVE São Paulo tiver tratando de recursos reembolsáveis a previsão deverá estar também no orçamento, mas as 
operações são assumidas pela própria DESENVOLVE São Paulo de acordo com as orientações do Conselho observadas as 
finalidades do FUNDO. Essas são as razões que o Parecer trouxe para dizer que é viável contratar a DESENVOLVE São Paulo 
para administrar o FUNDOVALE, mas desde que para os Fundos não reembolsáveis e reembolsáveis façam de acordo como 
apresentei e é importante que os Estados e Municípios lembrem-se a necessidade de previsão em orçamento nas dotações. 
Com a palavra o Presidente Victor, agradeceu as palavras do Procurador do Estado Dr. Rodrigo Campos, disse que teremos 
a possibilidade de receber recursos e emendas, e podemos solicitar aos nossos Deputados junto ao Governo e aos 
Secretários, pois será um passo muito grande para a nossa região. Mencionou que para a próxima reunião do início do ano 
poderíamos oficializar o convite ao Prefeito Jaime Cruz, de Vinhedo, que é o Presidente do Conselho de Desenvolvimento 
da Região Metropolitana de Campinas, que se colocou à disposição para trazer a experiência que é realizada na região de 
Campinas. Registrou a presença dos assessores dos Deputados Federais e Estaduais Milton Vieira, Samuel Moreira, Marco 
Bertaioli e Sérgio Victor. Em seguida passou a palavra para a Sra. Regina do MEON, que cumprimentou a todos, agradeceu 
pela oportunidade de falar do MEON Turismo, disse que é advogada/aposentada e como plano de aposentadoria resolveu 
fazer algo para contribuir com a nossa região, e pensa que através da informação poderia contribuir, então, foi assim que 
nasceu o MEON portal de notícias em Fevereiro de 2014, e um ano depois percebeu que seria necessário ter algo impresso, 
e por incrível que pareça, parecendo na contramão, mas foi necessário. Então, nasceu a Metrópole Magazine uma revista 
de notícias, e passados alguns anos já consolidada a marca, disse que conseguiu realizar um trabalho sério, trabalho de 
credibilidade, conquistou o apoio de muitos Prefeitos que sempre acreditaram no seu projeto e na importância da região. 
Então, resolveu que precisava fazer algo mais, e como o Sr. Governador do Estado de São Paulo já conhece o trabalho 
realizado, foi até Brasília, ficou no período de uma semana, pois queria entender como é a posição da nossa região perante 
ao Governo Federal. Mencionou que teve a oportunidade de assistir durante todo o dia a votação do Congresso a convite 
do Deputado Federal Milton Vieira. Disse que passou o dia assistindo e pensando de como poderia levar a nossa região para 
Brasília, conseguiu algumas visitas nos Ministérios dentre deles o Ministério do Turismo, falou que fez algumas reuniões, 
explicou o projeto e o potencial da região e como poderia levar ao conhecimento do Brasil. Foi então, que foi surpreendida 
com a informação de que a revista jornalística não era de interesse do Governo e que eles não poderiam trabalhar, e com o 
portal também não porque a regionalização para eles depende do elemento nacional. Então, foi informada que teria que 
ter uma revista que fosse voltada para o Turismo e que atingisse o Trend Turístico Nacional. Disse que retornou um pouco 
desanimada, que isso não era seu negócio, que seu negócio é jornalismo, é informação, mas foi surpreendida com a sua 
equipe que ficaram felizes com a ideia, então todos se motivaram para trabalhar nisso, colocaram que a região precisa de 
Turismo, e em menos de um mês essa revista ficou pronta. A revista foi desenvolvida toda com base das conversas que 
obteve no Ministério do Turismo, falou que o representante da Secretaria Estadual de Turismo o Sr.Rodrigo deu muito 
apoio e orientação, e teve oportunidade de falar com vários Prefeitos, e que a Prefeita do Município de Monteiro Lobato, 
Daniela, e o Prefeito do Município de Paraibuna, Victor, deram também muito apoio, e com isso ficou muito entusiasmada 
com essa ideia. E esse projeto surgiu de uma forma tão rápida e inusitada que ainda estão encantados com ele. Citou o 
mapa que se encontra na primeira página da revista, que é o mapa da nossa região, ele é um mapa interativo que já existia 
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no portal do meon.com.br, mas agora passou a ter vida própria através do site www.meonturismo.com.br, e navegando 
por ele, todos poderão conhecer as informações das Cidades/Municípios. Disse que é importante observar que a intenção 
não é ser um guia de Turismo, querem falar sobre política de Turismo, pois podemos fazer com que a região seja mais 
próspera no Turismo. E uma das suas primeiras visitas para falar do assunto, foi surpreendida no Município de Jacareí 
sobretudo o que a Prefeitura vem desenvolvendo no Turismo, disse que ficou tão encantada, então foi a primeira capa. 
Citou o apoio incondicional do Sr. Bruno Omori Presidente da Associação Brasileira da Indústria de Hotéis do Estado de São 
Paulo que está presente na reunião de hoje, disse que sempre a orienta muito sobre a necessidade de investimentos em 
Hotéis nas regiões, e do que a região precisa e o que podemos aprender a desenvolver o Turismo. Mencionou que na última 
reunião no Ministério do Turismo na semana passada ficou sabendo de muitas informações sobre a possibilidade de 
obtermos recursos do Ministério do Turismo, de obtermos formação para que as pessoas daqui da região se preparem para 
se boom turístico que a gente percebe que também é o objetivo do Governo do Estado, Governo Federal e dos Prefeitos 
que estão se dedicando muito ao Turismo. Então, a partir de agora nós estamos fazendo o levantamento da revista que é 
mensal, é distribuída inicialmente como cortesia, mas pode ser objeto de assinatura assim como a nossa revista Metrópole 
Magazine também pode ser, disse que o valor é bem pequeno para que todas as pessoas possam receber em casa, e com 
isso ter o prazer de conhecer a nossa região que é uma coisa que cada vez que tem acesso às Cidades se surpreende. Citou 
que na semana passada em Brasília se surpreendeu com o Município de Lavrinhas, pois viu as fotos e os vídeos e não 
acreditava que ainda não visitou essa região tão bonita. Então, tudo disso que temos de importante, o grupo MEON quer 
contribuir com a nossa região fazendo o trabalho de levar para o Brasil e para o Mundo o que tem na Região Metropolitana, 
portanto seu trabalho hoje já está combinado com o SECOM (Secretaria Especial de Comunicação Social) em Brasília, e que 
uma vez por mês estará falando da nossa região, falou que quer fazer exposição no Congresso, e que os Deputados Federais 
Eduardo Cury e o Milton Vieira podem ajudá-la, pois há um espaço bacana no salão verde para fazer exposição. Então, disse 
que quer estar falando de Turismo da nossa região e mostrando o que nós temos de bom para fazer, e colocou-se à 
disposição falando que o grupo MEON que está para servir, e apesar de ser uma empresa privada que visa lucros seu 
objetivo enquanto pessoa é contribuir com a região, isso é um legado que quer deixar, e espera que cumpra esse papel. 
Encerrou agradecendo e convidando a todos para um almoço, pois terão a oportunidade de conversar com o Sr. Bruno 
Presidente da Associação Brasileira de Hotéis. Com a palavra o Presidente Victor, foi apresentado o vídeo do grupo MEON 
Turismo e, na sequencia parabenizou o grupo pela revista, pelo trabalho e por apresentar sempre a nossa região. 
Agradeceu o convite da Regina para o almoço, pois acaba sendo uma confraternização entre os Prefeitos, representantes 
do Estado e demais convidados. Assim, passou a palavra para o Vice Presidente do Conselho, o Prefeito Júnior, que 
cumprimentou a todos; iniciou falando do Turismo e, aproveitando a presença do representante da Secretaria Estadual do 
Turismo o Sr. Rodrigo, colocou a preocupação que trouxe da reunião da APRECESP (Associação das Prefeituras das Cidades 
Estância do Estado de São Paulo), no Município de Campos do Jordão, que inclusive foi objeto de oficio da Associação para 
o Sr. Governador e ao Sr. Secretário Estadual de Turismo. Reforçou a fala da Regina do MEON que o Turismo é o maior 
cursor da economia de muitas Cidades da região. Citou que a classificação de Estâncias e MITs garante, entre aspas, um 
recurso destinado para infraestrutura para o Turismo, e esse recurso é fundamental, pois as Cidades Turísticas recebem um 
fluxo de pessoas muito maior que sua população, e precisa ter estrutura para isso. Então, existe o recurso do Departamento 
de Apoio ao Desenvolvimento das Estâncias - DADE, que é destinado exatamente para infraestrutura, e a nossa 
Constituição fala que o Estado deveria manter um Fundo para garantir esses repasses com aporte de 11% do equivalente ao 
que os Municípios geram de receita própria, só que o Estado nunca regulamentou isso, e por essa omissão deixa de fazer os 
repasses ao Fundo. Esse Fundo não é criado, não existe e é justificado por isso. O fato é que: o Estado não vem há muitos e 
muitos anos conseguindo honrar com os recursos que deveria ser repassado obrigatoriamente para os Municípios. 
Comentou que este ano houve um contingenciamento muito grande de 46%, depois o vice Governador, em Bragança, 
anunciou que fora esse contingenciamento de 46% iria desbloquear R$100 milhões que daria algo em torno R$346 milhões, 
e, contudo fomos surpreendidos com a Resolução nº 081 de 09/19 da Secretaria da Fazenda e Planejamento, que bloqueou 
os recursos de investimentos, e os recursos do DADE estão dentro desse investimento alocados em Dezembro que estão 
bloqueados. No artigo 2º dessa Resolução, que estabelece que casos excepcionais possam ser liberados, a Secretaria 
Estadual de Turismo tinha perspectivas que seriamos esse caso excepcional e haveria o desbloqueio para honrar com os 
Convênios dos pagamentos do DADE de 2.019. Então, entendemos o seguinte: já que é um Fundo que supostamente é dos 
Municípios, ao invés de estar no artigo 2º, e o artigo 3º dessa Resolução estabelece que os casos que não incidem bloqueio, 
é o caso da Saúde e Educação. Estamos pleiteando que os recursos do DADE estejam dentro do artigo 3º dessa Resolução 
para que não haja sequer uma excepcionalidade na liberação, mas obrigatoriedade, ou seja, uma incidência desse 
desbloqueio, assim a Secretaria Estadual de Turismo poderá empenhar e efetuar os pagamentos dos Convênios que são 
muito importante e significativo para a região. Citou que cada MIT é no valor de R$650 mil/ano, e Estâncias no mínimo 
R$2,5 milhão, então, é um valor muito significativo pois a região tem 14 Estâncias e 10 MITs. E a região perde muito recurso 
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pela forma como a gestão é feita pela Secretaria de Fazenda e Planejamento; está fazendo em cima do orçamento do 
Estado com relação à Secretaria Estadual de Turismo. Deixou registrado seu apelo a Secretaria Estadual de 
Desenvolvimento Regional, pediu que acampasse junto com a RMVALE para que façam movimento para a Secretaria 
Estadual da Fazenda e Planejamento da importância desse recurso para a Secretaria Estadual de Turismo para o 
desenvolvimento das Estâncias e dos MITs; isso certamente refletirá em grandes investimentos para o Vale do Paraíba e 
Litoral Norte, e se estenderá e irradiará para os 39 Municípios; não serão somente os MITs e as Estâncias que se 
beneficiarão, mas a região como um todo terá um acréscimo de renda, trabalho e melhorará a oferta de atrativos para que 
os turistas venham nos visitar. Disse que a nossa região é muito linda, mas precisamos de infraestrutura, e esses recursos 
são importantíssimos, até porque são definidos pela Sociedade Civil através dos Conselhos Municipais, que escolhem 
projetos, e isso gera uma grande expectativa, e depois os Prefeitos passam quase por mentirosos. Deixou claro que a 
responsabilidade não é da Secretaria Estadual de Turismo, pois a Secretaria de Turismo está do mesmo lado que a gente; 
precisamos sensibilizar o Sr. Governador e a Secretaria Estadual da Fazenda e Planejamento da importância e da legalidade 
que é o repasse dos recursos do Fundo para as Estâncias e para os MITs. Com a palavra o Presidente Victor, agradeceu o 
vice Presidente, o Prefeito Júnior, pelas palavras, e passou a palavra para a Prefeita de Monteiro Lobato, Daniela, que 
cumprimentou a todos, iniciou dizendo que o tema sobre o Turismo é muito relevante e vai falar desse assunto. 
Cumprimentou e parabenizou o Prefeito Felício de São José dos Campos pelo seu aniversário, desejou muita força, pois terá 
mais um tempo pela frente, e o Município de São José dos Campos precisa de um governante tão sério quanto o Felício, 
disse que não está fazendo campanha, mas acredita que os Prefeitos merecem um tempo a mais, e como diz um grande 
amigo político temos que batalhar pela reeleição porque senão não teremos histórias para contar. Colocou que é muito 
importante a população entender que o desenvolvimento só vem com uma sequência de ações, e muitas vezes começar 
um trabalho, e vem outras pessoas e desconstroem tudo que a gente construiu; disse que agradece a Deus pela 
oportunidade de ter sua reeleição, pois tudo que construiu e está entregando agora, muito disso foi conquistado no 
primeiro mandato, colocou que nisso entra a fala do Prefeito de Santo Antônio do Pinhal, Júnior, que falou da importância 
de sensibilizarmos o Sr.Governador e vice Governador, porque são morosos os Convênios Estaduais e Federais, pois 
assinamos e divulgamos, ficamos felizes com isso, a comunidade espera e depois nada acontece, isso é muito ruim, e acaba 
aumentando a descredibilidade  na mulher e no homem público, pediu  para o Subsecretário de Assuntos Metropolitanos 
Marcos Campagnone que leve esse apelo, porque temos tempo, e já perdemos muito tempo por não termos coincidência 
de mandatos, disse que durante dois anos de mandato não conseguem fazer absolutamente nada, e principalmente os 
pequenos Municípios que não tem receita própria e que dependem quase exclusivamente das emendas parlamentares, dos 
programas porque o FPM e ICMS é basicamente para folha de pagamento, saúde e educação, e ai já falta dinheiro para 
investimento. Cumprimentou ainda o representante da Secretaria Estadual de Turismo, Sr.Rodrigo, disse que está muito 
feliz por saber que  vai cuidar da nossa região, pois sabe do carinho especial que tem pela região, e como já viajou o Brasil 
nesses 22 anos que está a frente do trabalho de Turismo. Deu as boas-vindas ao  Sr.Bruno Omori, Presidente da Associação 
Brasileira da Indústria de Hotéis na nossa região. Parabenizou a Regina pelo trabalho que vem há bastante tempo 
desenvolvendo sobre o Turismo. Disse que a Regina visitou os 39 Municípios fazendo com que os Prefeitos se 
sensibilizassem de pagar o valor de R$500,00/mês para ter todas as informações. Falou que muitas vezes os Prefeitos não 
sensibilizam com esse assunto, porque a Saúde, Educação e Assistência vêm em primeiro lugar. Falou que a Regina é uma 
pessoa resiliente e que incrivelmente fez a revista em menos de dois meses, e parabenizou novamente por acreditar no 
potencial da RMVALE-LN. Disse que está muito feliz, assim como o Prefeito de Jacareí, Isaias, por fazer parte da revista, e 
isso é para incentivar todos os outros Prefeitos, e que realmente se o gestor não tiver essa visão que o desenvolvimento é a 
partir de um olhar diferenciado, e que o turismo não é menos importante que a saúde e a educação, pois para promover a 
saúde, educação e infraestrutura e tudo mais, precisamos desenvolver as Cidades, e acredita que a maioria dos nossos 
Municípios, visto que dos 39, 24 são turísticos sendo 10 MITs e 14 Estâncias. Então, os Prefeitos precisam ter um olhar 
diferenciado em relação aos investimentos que fazem na divulgação e também no Turismo. Colocou que o Governo do 
Estado está passando por algumas situações complicadas, e precisamos entender, pois foi possível conseguir algumas coisas 
do Governo. Comentou que os Municípios tiveram o projeto de prioridade, e para o Município de Monteiro foi assinado 
para a reforma da Escola, então, acredita que os outros Municípios também assinaram. Informou que assinou todos os 
Convênios de 2.018 que foram cancelados no início do ano, e apesar de demorados, devido ter sido em setembro que isso 
viabilizou, pois foi uma promessa da Secretaria Estadual de Turismo e do Governo que se cumpriu. Disse que hoje às 15h00 
terá uma reunião com o Secretário Estadual de Desenvolvimento Marco Vinholi e o Vice Governador Rodrigo Garcia, junto 
com a diretoria da AMITESP para que possam enfim tentar sensibilizá-los da importância das assinaturas dos Convênios do 
DADETUR de 2.019; falou que ainda não foi assinado nenhum Convenio de Turismo desse ano, é de extrema importância 
assinarmos ainda nesse ano esses Convênios. Comentou que a Secretaria Estadual de Turismo fez as contas no início e 
precisaria de R$342 milhões para cumprir com todas as obras que estão paradas, e mais parte dos Convênios cancelados, 
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mas fizeram uma nova conta e o valor está em R$167 milhões, caiu muito o valor que precisa ser descontingenciado. Então, 
a reunião de hoje será exclusiva para tratar desse tema e das assinaturas dos Convênios de 2.019. Encerrou agradecendo 
mais uma vez a Regina do MEON pelo apoio realizado para reunião e se colocou à disposição dos Municípios Turísticos para 
que juntos possamos fazer do Vale do Paraíba uma referência para o Brasil. Na sequência o Presidente Victor passou a 
palavra para o Prefeito de Guaratinguetá, Marcus Soliva, que cumprimentou a todos, disse que a Prefeita de Monteiro 
Lobato, Daniela, e o Prefeito de Santo Antônio do Pinhal, Júnior, colocaram muito bem a questão dos Convênios que muitas 
vezes não acontecem, e os Prefeitos se comprometem, mas muitas vezes acabam passando por mentirosos. Colocou que o 
bloqueio dos investimentos traz um prejuízo enorme para o desenvolvimento turístico de toda a região, pois quando 
bloqueia de uma forma geral todos aqueles investimentos de 2.019 ficarão encavalados para o ano de 2.020, e ai acontece 
o que já vem acontecendo no passado, disse que está fazendo obras do ano de 2.016, 2.017 e 2.018, isso tudo veio 
acumulado devido ao contingenciamento que aconteceu no passado; as obras, inclusive já licitadas e aprovadas, que 
acabaram tendo atrasos, pois o tempo passa muito rápido, e não conseguimos parar no tempo no mesmo tempo que 
acontecem o contingenciamento. Então, todos esses projetos que existem, e no meu caso, há projeto no valor de R$4,5 
milhões e caiu para R$1,250 milhão e foi necessário refazer, e refazendo projetos acaba atrasando a entrega, e com o 
bloqueio não sabemos o que pode acontecer. Tudo isso trata de perda de potencial de investimento turístico da Cidade. 
Colocou que na nossa região são 16 milhões de turistas por ano, e precisamos de investimento de infraestrutura, e o 
investimento de infraestrutura vem através do DADE, disse que o Prefeito Júnior citou muito bem a Lei que determina que 
haja o Fundo, e que esse Fundo tenha o percentual de investimento do Estado, isso evitaria aquilo que a gente sempre 
ouve falar que não tem dotação orçamentária, e a gente sabe que tendo a Lei e o Fundo há a obrigação de fazer, o Governo 
tem que depositar dinheiro nesse Fundo que vai ajudar a Secretaria Estadual de Turismo, e assim poder investir no 
desenvolvimento turístico. Disse que tem certeza que isso é uma preocupação do nosso Governador João Dória, pois ele 
sabe do potencial de desenvolvimento turístico do Estado e para isso precisamos ter as garantias que as verbas tenham seu 
percentual a ser destinado. Falou do FUNDOVALE que conversou com o Presidente Victor, e desde a época da gestão 
anterior o problema do PDUI passa por investimento e destinação de verba, e com a DESENVOLVE São Paulo é mais um 
órgão que entra para poder ajudar. Falou que temos que torcer para que a DESENVOLVE não travar mais com tanta 
burocracia na liberação da verba. Comentou que o PDUI gera problemas com o Ministério Público, mas se não vier a verba 
do Governo, o PDUI não sairá, e se não tiver uma destinação para o FUNDO que foi criado e investimento para que 
possamos investir nesse projeto que já virou caso de Ministério Público. Falou das boas e más notícias que o Deputado 
Federal Eduardo Cury informou; que é importantíssima a questão da improbidade, o estar havendo mudança na Lei, pois os 
Prefeitos, por qualquer motivo já recebem o Ministério Publico batendo nas portas ameaçando com a improbidade, e na 
maioria dos casos não tem nada a ver com dolo ou desvio de dinheiro; são casos de falhas muitas vezes que são fácies de 
serem corrigidas, mas o Ministério Público fica no pé. Então, esse é um grande avanço porque isso faz com que tenhamos 
mais segurança na nossa gestão, e se nós queremos mudar a política no nosso País, precisamos apoiar as mulheres e os 
homens de bem que queiram entram na vida pública, e acima de tudo homens e mulheres de bem e com bens, porque com 
a política do jeito que está hoje, do jeito que vão as Leis cada vez pegando mais no pé do gestor público fica cada vez mais 
difícil homens e mulheres de bem entrarem para vida pública, porque todos têm um patrimônio construído na vida e 
ninguém quer colocar à disposição por aquilo que não fez de errado. Então, isso é importantíssimo, é um grande avanço 
para melhoria do nível dos políticos do nosso País. Outro assunto principal que tratou foi a questão do meio ambiente, 
disse que Turismo não combina com lixo, não combina resíduos sólidos e com descartes irregulares, e que muitos 
Municípios da região têm problemas com descarte irregular, com aterro sanitário, com resíduos sólidos, com lixos que 
aparecem pelas Cidades, e temos muitos problemas com o meio ambiente e a Promotoria do Meio Ambiente 
constantemente proibindo tudo, disse que quer montar um ponto de reciclagem, quer montar uma estação de incineração 
de transformação desse lixo em algo positivo, mas não pode. Falou que visitou o projeto da Prefeitura de Jacareí e achou 
muito bem bolado, muito elaborado, mas vive tendo problema com o meio ambiente. Colocou que o meio ambiente cria o 
problema, mas não dá a solução, e nós precisamos evoluir não como Cidades, mas evoluir como País. Mencionou que os 
Países do Mundo mais desenvolvidos hoje incineram o lixo, transformam em energia, e se os países de primeiro Mundo já 
fazem isso, porque nós não podemos fazer aqui no Brasil? Porque não evoluímos nesse quesito ao longo desses anos na 
questão ambiental? Poluição ambiental é enterrar o lixo, é colocar o lixo aonde ele não vai se deteriorar e vai ficar cada vez 
maior, onde o problema só vai aumentar. A partir do momento que nós conseguirmos uma evolução nesse quesito criando 
inclusive através de consórcio, locais estratégicos onde Municípios menores poderão levar seu lixo para ser reciclado, ser 
transformado em energia elétrica; isso é fundamental pra gente começar a se organizar, porque no atual momento não 
temos aonde colocar o nosso lixo, as pessoas acabam jogando nas ruas, calçadas, praças e terrenos baldios, e o problema 
passa a ser do Município, e o Município quando recolhe não tem onde colocar, quando localiza local para colocar o custo é 
altíssimo, não tem a mínima condição de bancar durante o ano esse descarte irregular levando para locais que estão 
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regulamentados e homologados pelo Meio Ambiente. Então, precisamos e muito discutir esse tema, temos esse problema 
praticamente em todo o Vale do Paraíba, citou o projeto do Prefeito de São José dos Campos e do Prefeito de Jacareí, e que 
a maioria dos Municípios não tem onde colocar seu lixo, tanto o lixo orgânico quanto o lixo reciclável, e o lixo que precisa 
ser incinerado, não tem o que fazer, a não ser evoluirmos nesse quesito. Precisamos debater nesse tema com a nossa 
RMVALE para que a gente possa convencer o Poder Público a trabalhar mais nesse projeto de evolução e modernização de 
reciclagem do lixo, de incineração do lixo para que possamos diminuir com esse grande problema que temos nas Cidades. 
Na sequência com a palavra a Diretora Técnica da AGEMVALE, Daniela, cumprimentou a todos, e informou ao Prefeito de 
Guaratinguetá Marcus Soliva que tem uma reunião já agendada com o Secretário Estadual Marcos Penido para tratar 
exatamente desse assunto da reciclagem do lixo; disse que esteve no Fórum em Iracemápolis sobre a integração do lixo nas 
Cidades onde já estão dando início nessa questão do lixo. Citou que nessa semana ou na semana que vem, somente está 
aguardando a agenda do Secretário Penido para se inteirar melhor desse projeto, para poder trazer para todos os Prefeitos. 
Em seguida com a palavra o Presidente Victor comentou que deverá acontecer a reunião do CODIVAP com a presença do 
Secretário Estadual Marcos Penido. Registrou e agradeceu a presença da equipe do Governo do Estado, dizendo que é 
muito importante a presença de todos na reunião. Na sequência com a palavra o Prefeito de São José do Barreiro, Lê 
Braga, cumprimentou a todos, e solicitou ao Deputado Federal Eduardo Cury uma fala a respeito da PEC que está 
assombrando alguns Municípios pequenos que é seu caso, e também os Municípios de Monteiro Lobato e Areias, que estão 
passando por esse terremoto; disse que é contrário a essa parte da PEC, deixou isso bem claro, colocou que tem a certeza 
que os Municípios que por mais pequenos que sejam estão sobrevivendo com todas as dificuldades. Citou que o Turismo 
pode ajudar muito esses Municípios, e o Município de São José do Barreiro é Estância há 20 anos, e precisamos de muito 
apoio. Encerrou pedindo o apoio do Deputado Federal Eduardo Cury. Com a palavra o Deputado Federal Eduardo Cury 
informou que participou de uma entrevista na BAND com o Prefeito de Lagoinha, Thiago, que irá ao ar no próximo domingo 
às 8h30, justamente com esse tema que o Prefeito de São José do Barreiro colocou. Disse que, na sua opinião, é uma 
medida muito difícil de prosperar, pois tem uns erros de concepção de quem não conhece os Municípios, primeiro porque 
tem uma grande distorção do Brasil depois de 88, pois foi um exagero a criação de Municípios e grande parte deles sem 
nenhuma condição de existir, mas não está nem perto do Estado de São Paulo, e na verdade grande parte deles são no 
Norte e Nordeste que acabaram criando essa distorção. Falou do jeito que está desenhada, e é um grave equívoco, porque 
é considerada somente receitas próprias o ISSQN e IPTU, porque parte da receita do ICMS é gerada no Município e vai 
passear em São Paulo, e depois vem a cota-parte. Parte do ICMS tem o IPI que também é gerado no Município e precisa 
tomar cuidado com isso porque os municípios têm uma composição de impostos que variam, como por exemplo, 
Municípios que tem Indústrias tem o IPI forte. Citou que o Município de Canas tem algo, e está fora do critério das seis 
Cidades do Vale subscritas na proposta enviada pelo Governo; algumas delas, sem mexer na Lei, é facilmente 
desenquadrada, porque é coisa pouca, mas acha esse conceito errado, ou seja desconsidera o dinheiro gerado no Município 
que não é dele, segundo carga tributária de 65% em Brasília, e quer falar depois que os problemas são os municípios, 
precisa tomar cuidado com isso;  uma segunda distorção: qualquer Pais de primeiro mundo é um terço. Disse que na sua 
opinião pessoal, a questão é dos genes da democracia, pois mesmo que você possa fazer qualquer adequação isso tem que 
passar pelo cidadão que mora no Município. Então, uma das críticas, e em parte tem razão, que são as Cidades que têm um 
gasto enorme com Prefeitos, vereadores e câmara de vereadores e não sobra dinheiro para gastar na saúde e educação, é 
verdade tem isso, mas essa decisão tem que ser do Município e não do burocrata de Brasília, porque é o cidadão que tem 
que decidir isso, e hoje a Lei infelizmente é muito engessada. Falou para o Prefeito do Município de São José do Barreiro 
que seu Município  está enquadrado na mesma valorização de São Paulo que tem 11 milhões de habitantes, isso é um grave 
equívoco, pois o Município de São José do Barreiro precisa apresentar a mesma documentação para o Tribunal de Contas 
que o Prefeito de São Paulo que tem 11 milhões de habitantes. Então, uma das coisas que tem que fazer é simplificar e 
permitir que as Cidades possam ser mais simples que o cidadão possa tomar a decisão de quem vai gerir para ele, e quanto 
ele vai pagar e qual estrutura vai ter que possa decidir localmente, e não a cidade de São Paulo que tem a mesma estrutura 
legal mínima do que uma Cidade que tem 500 ou 1000 habitantes. Então, se permitir que o cidadão local tome essa decisão 
ele vai adequar, e se ele achar que a Cidade dele pode caminhar bem com Prefeito e seis vereadores, ótimo, pois será ele 
que vai pagar a conta, ele que decida isso. A Lei vai à direção de um debate, e quanto custa essa estrutura administrativa no 
Brasil; isso é positivo, mas do jeito que está desenhada disse que na sua opinião está equivocada. Encerrou dizendo que não 
tem chances de ser aprovado, e falou para os Prefeitos não ficarem preocupados com isso; se colocou à disposição para 
ajudar os Municípios. Em seguida com a palavra a Prefeita de São Luíz do Paraitinga, Ana Lúcia, cumprimentou a todos, 
disse que gostaria de complementar a fala do Deputado Federal Eduardo Cury, colocou que está acontecendo no IBGE e 
que a cada ano ganha um bairro do Município de Lagoinha, falou que mudam a placa e falam que agora aquela comunidade 
é do seu Município, os votos continuam no Município de Lagoinha, mas tudo fica para seu Município, os remédios, médicos, 
transportes, disse que educação eles não querem, não são ouvidos pelo IBGE, então, o problema começa nisso. Comentou 
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que o Município de Cunha está para passar mais um bairro para seu Município, pediu ajuda e falou que também é contra, 
mas também tem o lado importante, pois muitas pessoas não pagam seus impostos, disse que isso vai fazer com que as 
Cidades pequenas também olhem diferente, cada um terá que contribuir um pouco, tem coisas que vem para dar susto, 
mas também pode melhorar muita coisa. Disse que foi uma pena que a Nádia da DIR/Saúde precisou ir embora da reunião, 
pois não gostaria de sair da reunião sem resposta de quando o AME do Município de Taubaté ficará pronto, porque a 
população está sofrendo muito sem esse equipamento. Com a palavra o Deputado Federal Eduardo Cury, complementou a 
fala para o Prefeito de São José do Barreiro, Lê Braga, dizendo que impostos é uma coisa que a sociedade decide, disse que 
é um absurdo, mas perante a Lei pode cobrar mais impostos, pois existem serviços que a Prefeitura presta diretamente e 
tem que ser cobrado do cidadão e a gente sabe que muitas Prefeituras têm dificuldades de cobrar, isso não dá pra fugir, 
como o recolhimento de lixo isso tem que cobrar. Então, temos que enfrentar esse problema que o mínimo de serviços que 
o Município presta e é mensurado tem que cobrar. Comentou a questão da desvinculação que é positiva, pois na saúde 
todos gastam mais que o mínimo, na educação tem municípios que como o número de nascimento de crianças e tudo mais 
estão caindo muito desde 2.012, os 25% já são mais do que o suficiente, e como estabelece a Lei é obrigado a gastar, então, 
os Prefeitos ficam obrigatoriamente gastando com coisas desnecessárias para não tomar uma ação de improbidade, pois 
não podem gastar com coisas absolutamente essenciais porque os 25% não permite. Disse que estão trabalhando a 
modificação dos 25% para que os Prefeitos possam fazer gastos que hoje a Lei não permite em educação. Essa é a parte boa 
da discussão, certa maleabilidade para os Gestores em relação às vinculações obrigatórias para que possam se adequar 
com a realidade. Na sequência o Presidente Victor passa a palavra novamente para o representante da Secretaria de 
Turismo, Rodrigo Ramos, disse que com relação à fala do vice Presidente do Conselho, Júnior, sobre descontingenciamento 
e da importância desse recurso para os MITs e Estâncias, o Secretario Estadual de Turismo Vinicius Lummertz e o Secretário 
Estadual de Desenvolvimento Regional Marco Vinholi estiveram em audiência com o vice Governador na última quarta-
feira; informou que a pouco recebeu a notícia que foi descongenciado o valor de R$167 milhões para os Convênios de 
2.019, isso foi um alivio para a Secretaria Estadual de Turismo, pois sabemos da importância desse recurso para os 
Municípios e também porque temos mais a crescer com esses projetos sendo honrados pelos Municípios. Com a palavra o 
Presidente Victor, agradece a todos e encerra a 25ª Reunião Ordinária do Conselho de Desenvolvimento da Região 
Metropolitana do Vale do Paraíba e Litoral Norte. 
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